项目可行性研究报告 

一、建设项目基本信息 

1.项目名称 

高等职业教育酒店管理专业教学资源库建设 

2.项目简介 

进一步深化高职教育教学改革，加强专业与课程建设，推动优质教学资源共建共享，提高人才培养质量，教育部于2010年启动了高等职业教育专业教学资源库建设项目。天津职业大学酒店管理专业经过10余年的专业建设，具有良好的校际、校企合作关系，尤其是经过三年的示范校重点专业建设，专业教学成果显著。根据《关于开展高等职业教育专业教学资源库2010年度项目申报工作的通知》（教高司函[2010]129号）要求，天津职业大学积极申报酒店管理专业教学资源库建设项目。先后联合番禺职业技术学院、新疆农业职业技术学院、等全国8所院校和天津圣光皇冠假日酒店等10余家企业，聘请课程开发专家、企业专家指导课程开发与资源库的建设工作，组建了由学校、企业、专家组成的三方建设团队，开展酒店专业教学资源库的建设研究工作。 

按照共建共享、边建边用的方式，项目团队紧跟酒店行业发展需求，在全国范围深层调研基础上，按照“牵头院校统筹、联合学校和企业参与、平台统一管理、项目分工协作”的团队工作方式，系统构建在全国范围内普遍适用的酒店管理专业课程和培训项目，合理开发多样化的教学资源素材和应用工具、平台，进而推动酒店管理专业教学改革，提高人才培养质量，提升高职酒店管理专业的社会服务能力。目前正在进行教学资源的进一步开发、完善和集成工作。 

3.建设单位 

项目牵头单位：天津职业大学 

项目参与院校：番禺职业技术学院、新疆农业职业技术学院、广西柳州职业技术学院、山东省城市服务技术学院、无锡城市职业技术学院、金华职业技术学院、大连职业技术学院、河北旅游职业学院；项目参与行业企业：高等教育出版社、天津圣光皇冠假日酒店、天津滨海假日酒店、天津海河假日酒店、天津滨江万丽酒店、万丽天津宾馆、天津喜来登酒店、天津滨海喜来登酒店、天津威斯汀酒店、天津团泊温泉酒店、天津君豪酒店、梅江会展中心、大连泰达美爵酒店。
二、专业教学资源库建设规划设计 

1.建设目标 

通过系统设计、先进技术支撑、开放式管理、网络运行持续更新的方式，系统设计酒店管理专业人才培养方案，构建专业课程框架，以酒店普遍需要的餐饮、前厅、客房等一线服务和管理为重点，建设集教学设计、教学素材、虚拟实训及教学评价为一体的酒店管理专业教学资源库。通过同步建设的公共服务平台，形成覆盖全国所有高职院校酒店专业的高水平共享型教学资源库，并不断得以持续发展。 

在全国高职院校中推广使用，实现共享，带动全国高职院校酒店相关专业教学模式和教学方法改革，整体提升我国酒店专业人才培养质量和社会服务能力，使全国高职酒店专业十几万在校生和专业教师以及国外和境外的各类交流和进修学生受益，并为旅游酒店领域百万在岗人员提高和更新技能，中职毕业生在岗接受继续教育，社会下岗人员再就业，中高职酒店专业教师教学能力、教学水平的提升，满足个人多样化学习需要，各类酒店消费者和社会更广泛的人群提供服务。 

2.建设内容 

酒店专业教学资源库主要建设内容包括 “旺入淡出，工学交替”的人才培养课程学习中心模块、国际交流教育模块、虚拟酒店培训模块三大部分。其中“旺入淡出，工学交替”的人才培养课程学习中心模块主要包括专业标准、课程中心、测评系统和柔性化管理四部分；国际交流教育模块主要包括职业资格培训取证服务包、专项培训、测评系统三部分；虚拟酒店培训模块主要包括网上虚拟酒店、企业案例库、就业指导、精品课程链接和相关网站链接五部分。 

（1）“旺入淡出，工学交替”的人才培养课程学习中心模块 

 “旺入淡出，工学交替”的人才培养课程学习中心模块主要建设内容包括酒店管理专业标准、课程中心、测评系统和柔性化管理。该模块主要为高职酒店管理专业教师备课教学、高职在校学生及中职毕业生自主学习提供服务。 

 该模块主要为酒店管理专业在校学生提供自主学习和辅助教师开展教学。一是专业标准，包括世界旅游学会的基本情况、酒店教育分级标准、教育部高职酒店管理专业目录、专业调研报告、人才培养方案、师资队伍和课程柔性化管理等专业标准。二是课程中心，包括《酒店运作流程》、《餐饮服务技能》、《客房服务技能》、《前厅服务技能》、《酒水知识与操作技能》、《宴会设计》、《酒店产品营销》、《康体服务技能》、《酒店人力资源管理》9门课程的介绍、课程标准、课程整体设计、单元设计、课件、视频、动画、典型案例、虚拟训练、实训项目、考核等素材资源。三是测评系统，主要通过分类题库、视频找错、利用虚拟场景和动画考核操作过程和案例分析等形式来实现学生的自我评价。四是课程柔性化管理，包括“旺入淡出，工学交替”教学模式的管理制度、规范；专业顶岗实习管理制度、实施办法、作业文本、实习课业和要求；就业顶岗实习管理制度、实施办法、作业文本、实习课业和要求；临时性顶岗实习管理制度、实施办法、实习课业和要求。以文本、图片形式展示。 

（2）国际交流教育模块 

该模块主要为酒店、餐饮企业及相关在岗从业人员、境内外各类进修人员专业能力的提高、下岗人员的再就业、酒店专业中高职教师教学能力、教学水平的提升、在校学生的个性化学习等提供继续教育。一是职业资格培训服务包，内容包括初、中、高级餐厅服务员、客房服务员、前厅服务员、调酒师、茶艺师、咖啡师、吧台技师和中西厨师等8个职业资格取证网络培训服务包，涵盖培训项目整体介绍、培训标准、培训项目设计、学习教材、教学课件、教学音视频、演示动画、典型案例、虚拟训练、实训项目、考核方法等方面的学习素材资源。二是专项培训包括企业为在校生和境内外各类进修人员提供的酒店服务技能技巧专项培训和酒店实习培训，酒店管理专业教师为境内外各类进修人员和酒店企业在岗员工提供相关专项培训，以及酒店管理专业中高职教师教学能力、教学模式和教学方法改革等专项培训。三是测评系统，主要包括初、中、高级餐厅服务员、客房服务员、前厅服务员、调酒师、茶艺师、咖啡师、吧台技师和中西厨师试题库，以视频找错、虚拟场景、动画和案例分析等形式进行网上考核。 

（3）虚拟酒店培训模块 

该模块主要为中高职酒店管理专业的毕业生、进修生、酒店行业从业人员及相关人员、中高职专业教师和社会更广泛的人群提供培训服务。一是网上虚拟酒店，网上虚拟酒店拟完成酒店的起源和发展；酒店设施设备介绍；酒店预订；酒店入住登记；酒店用餐；酒店客房使用；酒店休闲娱乐；酒店结账；在酒店办宴会；在酒店开会；酒店个性化服务；民族特色酒店服务；残疾人服务等内容，是以12—14个板块的形式展示上述内容，如“我要到酒店参观”；“我要到酒店住宿”；“我要到酒店用餐”；“我要求个性化服务”、“我要到酒店开会”；“我要到酒店举办婚礼”；“散客入住”；“穆斯林客人入住酒店”、“残疾客人入住酒店”、“VIP客人入住”；“公司在酒店办会”；“我要到酒店面试”；“我要到酒店入职”；“我要参加酒店培训”等。
二是企业案例库，包括商务酒店、休闲酒店、经济型酒店和餐饮企业的运营案例 服务案例 投诉案例 培训案例 管理案例等。三是就业指导，就业指导主要内容包括人才需求信息、就业咨询、顶岗实习管理。 其中人才需求信息栏目主要动态报道各类酒店对酒店专业人才的需求情况。就业咨询栏目涵盖文本、视频、图片等各种形式的职业生涯设计、简历样本、就业趋向测评、用工合同范本、应聘技巧、就业礼仪、案例分析、顶岗实习交互动态管理信息系统等资源。自主创业栏目主要介绍快捷酒店和餐饮店面的解决方案，具体包括开店可行性分析、各类店面的装修方案、设备配置、人员组成、管理制度、酒店和餐饮产品介绍、管理软件的使用、典型案例分析、沙盘推演等内容，以文本、图片、虚拟场景、专业软件等形式展示。四是精品课程链接。五是网站链接。
酒店管理专业教学资源库还将建设开放式的网络管理系统，主要包括两个资源管理和系统管理：资源管理(媒体素材库的管理、题库管理、案例库的管理、课件库管理、文献库管理、网络课程的管理等)、系统管理(安全管理、网络性能管理、计费管理、故障管理等)。这两个子系统为三类用户(教师、学生、管理员)提供资源检索、资源发布、资源审核、权限管理及计费等多个方面的服务。 
三、专业教学资源库建设必要性分析 

1.适应全国旅游酒店行业快速发展的迫切需要 

（1）我国酒店行业现状及市场需求走势预测 
自改革开放以来，伴随着旅游业的发展，我国酒店业经历了从小到大、从不规范到规范、从小市场到大市场的发展历程，基本完成了从接待型向经营型的过度，实现了从经验管理向科学管理的转变，追求质量竞争与文化竞争已经成为酒店经营者的共识。短短三十余年时间，我国酒店业无论是行业规模或是硬件设施，还是经营观念或是管理水平都取得了长足的进步。

仅以天津为例，据有关权威部门统计，天津现有星级饭店115家，其中五星级酒店20家，是2005年末的3.3倍，客房达1.9万间，床位超过3万张，接待中外游客9366万人次，年均增长13.5%。“十二五”期间，预计旅游总收入年平均增长19%，到“十二五”末期，五星级酒店将达到40家。由此可见，旅游行业的蓬勃发展使得酒店规模急剧增加，酒店行业员工需求的数量也将呈直线上升趋势；即将建立的星级饭店服务质量管理检查机制对酒店行业员工的素质和技能要求也将有进一步的提高。
（2）该类人才培养的现状以及与行业企业岗位的对接分析 

目前旅游酒店行业存在着严重地人才不足的现状。天津现有旅游专业在校生共1.12万人，远远不能满足酒店服务行业的需求。于是出现了“酒店员工流动率高居不下”、“酒店用人荒”、“酒店服务质量差强人意”的种种现象。遇到临时大型会议等活动，酒店找不到接受过专业训练的服务人员，接待能力跟不上，导致了形象被影响，效益受损失。因此，对酒店在职员工和即将进入酒店工作的在校学生进行培训，使他们成为一支素质高、技能强、专业知识过硬的酒店人才队伍的工作已经迫在眉睫。

作为培养高素质技能型人才的高等职业院校酒店管理专业，有责任为中国酒店业的未来提供优秀的人才，有效避免当今员工流动率高、服务水平和工作效率低下等缺陷，通过课程改革对在校学生利用酒店教育资源库进行系统培训，有效弥补酒店岗前培训的不足，使学生一上岗就能顺利完成服务工作，上手快，质量高。

2.酒店类专业提升内涵质量的迫切需要 

目前，全国540所高职院校开办了酒店类专业，有十几万高职酒店管理专业在校生，形成了一定的办学规模。酒店管理专业在推进规模发展同时，更加需要内涵特色的提升，以满足酒店行业一线服务和管理人才在数量和质量上的需求。 

据调查，现有部分高职院校在内涵质量建设方面亟待提高，如还存在教材缺少工学结合“教学做”一体情境设计和系统化职业技能训练，培训教程缺少具有高职特色的专业拓展的深度和广度，无法满足学生可持续发展的需要；大部分新办专业实验实训环境条件、设施设备水平较差，特别是设备的台套数严重不足，不能满足学生实训的需要；专业师资存在人数不足、过于年轻化、“双师素质”层次偏低等问题。因此，提升专业内涵质量建设势在必行，而教学资源库建设则是其重要的构成要素，即通过专业教学目标与标准、精品课程体系、教学内容、实验实训、教学指导、学习评价等要素建设，以规范专业教学基本要求，共享优质教学资源；通过针对职业岗位要求，强化就业能力培养，为实施“双证书”制度构建专业认证体系；通过开放教学资源环境，满足学生自主学习需要，为高技能人才的培养和构建终身学习体系搭建公共平台。 

酒店类专业提升内涵质量的迫切需要借助国内已有优质资源，尽快建立一个专业资源建设平台，更好更快地规范并推进专业建设，充分发挥天津职业大学酒店管理专业的作用。 

3.全国优质教学资源应用推广的需要 

教育部《关于实施国家示范性高等职业院校建设计划，加快高等职业教育改革与发展的意见》（教高[2006]14号）文件要求：对需求量大、覆盖面广的专业，中央财政安排经费支持研制共享型专业教学资源库。教育部《关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》（教高[2006]16号）文件强调：“重视优质教学资源和网络信息资源的利用，把现代信息技术作为提高教学质量的重要手段，不断推进教学资源的共建共享，提高优质教学资源的使用效率，扩大受益面。” 

随着国家示范校建设项目的不断推进，天津职业大学和番禺职业技术学院酒店管理重点建设专业在工学结合人才培养模式改革、工学结合课程改革、行动导向教学实施方面做了积极的探索，形成了大量的专业建设的成功经验、课程改革与建设的成果和优质的数字化教学资源。为了进一步共享这些专业教学资源，因此，十分必要建设酒店管理专业教学资源库，统一实施专业规范，规范人才培养方案、教学计划、教学大纲、教材等，交流和沟通教学方法、师资培养、办学模式等，使得示范校充分发挥出示范、辐射、带动作用，共同提高我国酒店专业的办学水平。 
四、专业教学资源库建设可行性分析 

1.专业的改革发展实践成果显著 

高职教育酒店专业自创建至今已有30年的发展历程，在此过程中，相关院校在不断的教育教学改革发展中探索实践，取得了一定的成果，其中作为项目牵头单位和主要参与单位，天津职业大学和番禺职业技术学院专业建设就是典型案例。 

天津职业大学酒店管理专业经过10余年的建设发展，有了长足的进步， 2006年成功跻身中央财政支持的首批国家示范性高职院校重点建设专业。在示范校建设中积极探索“旺入淡出，工学交替”人才培养方案，形成了自已的专业优势和特色，取得了实效，得到教育部和专家们的充分认可，更是得到业界的广泛欢迎和支持，2009年在百所示范校183个示范专业案例筛选中成为入选为20个优秀案例之一，入选高职国家示范校建设工作改革与发展三周年成果汇编。

酒店专业在校企合作，服务社会方面成绩显著，该专业在校学生服务了亚欧财长会、亚洲企业年会、夏季达沃斯论坛等重要国际会议，仅2010年酒店专业的400余名学生，服务了在天津举办的“夏季达沃斯”、“联合国气候大会”、“国际矿业大会”等多个大型国际会议，得到了会议主办方的好评，为学校争得荣誉。酒店专业毕业生一次就业率保持98%以上。
酒店管理专业在走向国际化的进程中，经历了“请进来---走出去---走出去+请进来”的三个阶段，实现了“既走得出去又请得进来”，并取得了社会和经济效益双丰收。2006-2007年主要是请进来，每年都有来自韩国、日本、美国、荷兰等多个国家的留学生和文化交流团体来校学习或进行短期交流；2007年岁末，随着示范校建设的深入，国际交流随之向走出去发展，酒店专业相继向新加坡、韩国、美国、日本、迪拜等多个国家派出了研修或交换学生。到2010年，美国迈阿密项目、韩国朝鲜大学校和釜山情报大学交换生项目都已初具规模；2010年国际交流取得新突破，实现了走出去与请进来双丰收。 中韩两国教育部大专生交流项目首批在我校启动；为香港岭南大学社区学院培训学生97名，其中专业培训58人，普通话培训39名；到2010年底，已有18名同学完成在国外的学习和实习回国，还有32名同学仍在韩国、美国和阿联酋等国家研修实习。
该专业拥有一支具有“双师素质”，结构合理的、特色突出的、专兼结合的高水平教师队伍，在酒店行业有着较强的影响力。在学生培养、专业教学、实训基地建设、顶岗实习安排与管理、学生就业等方面发挥了重要作用，促进了学生的成长与学校的建设。主持和参加全国酒店行业职业培训鉴定系列教材、题库的建设，参与职业技能鉴定的考评工作，为企业提供技术支持与服务，为业界先后培训2230余人次，还有来自全国各地近百所兄弟院校同行学习、了解该人才培养模式，2009年被评为天津市级教学团队。
广州番禺职业技术学院酒店管理专业现为国家高职示范性院校重点建设专业，拥有一流的校内生产经营性实训室和一支具备“双师”结构和“双师”素质的专兼结合的专业教学团队，拥有国家和省级精品课程多门，在专业办学模式探索、课程建设、校内外实训基地建设和社会培训等方面特色鲜明，受到同行专家的关注。主要面向高星级酒店、餐饮企业、会所，培养能从事酒店餐饮、前厅、客房、康乐等一线接待服务与相应的中基层管理工作，具有职业生涯发展基础的高技能人才。近三届毕业生就业率为100％。
2.教学资源库建设的基本条件已经具备 

在专业标准方面，我们已经全部完成了人才培养方案、师资队伍标准，课程柔性化管理标准、实训基地标准的制定和世界旅游组织基本情况的整理。课程柔性化管理完成90%，还需补充10%。 
课程中心计划建设9门专业技术核心课程的教学资源库，为学生提供“做中学”教学模式改革的实际案例及其操作方法。目前资源库牵头单位与参与单位已完成以上9门课程的整体介绍、课程标准、课程整体设计、单元设计和课件；在此基础上，课程中心计划完成46小时的教学视频录像；281个重点、难点动画演示；7个虚拟实训软件，108个案例的建设；50个实训项目开发。目前已完成教学实践录像16小时，动画演示92个，虚拟实训软件2个，37个案例库的建设和42个实训项目的开发。

培训项目设计了职业资格取证培训服务包，职业能力专项进修培训和师资培训三个内容 ，目前已完成相应的培训项目整体介绍、培训标准、培训项目设计和课件建设。职业资格取证培训服务包计划完成餐厅服务员、客房服务员、前厅服务员、调酒师、茶艺师、咖啡师、吧台技师和中西厨师等8个职业资格取证网络培训服务包，包含视频录像42个，动画演示27个，案例分析34个，实训项目10个；目前，16个视频录像，16个动画演示，24个案例分析，9个实训项目已完成。师资培训计划的4个视频录像，2个动画演示，4个案例分析，3个实训项目已全部完成。职业能力专项培训主要整合学校和合作酒店的资源，目前已全部完成。 
测评系统包含自我测评和用户评价两部分。自我测评中已完成职业资格取证和5门核心课程的试题库建设。今后还需完成其他4门核心课程试题库建设。 
就业指导项目中已完成就业咨询相关内容和顶岗实习管理系统的建设，各类型酒店和餐饮企业的解决方案仍需继续完善补充。 
企业案例库已汇集相关案例20个，在今后的建设过程中，将进一步充实完善。 
网上虚拟酒店已完成酒店的起源和发展；酒店设施设备介绍；酒店预订；酒店入住登记；酒店用餐；酒店客房使用；酒店休闲娱乐；酒店结账；在酒店办宴会；在酒店开会；酒店个性化服务；民族特色酒店服务；残疾人服务等共计60%的内容，是以12—14个板块的形式展示上述内容，如“我要到酒店参观”；“我要到酒店住宿”；“我要到酒店用餐”；“我要求个性化服务”、“我要到酒店开会”；“我要到酒店举办婚礼”；“散客入住”；“新疆维族客人入住酒店”、“残疾客人入住酒店”、“VIP客人入住”；“公司在酒店办会”；“我要到酒店面试”；“我要到酒店入职”；“我要参加酒店培训”等。
3.院校、企业、专家组成建设团队优势明显 

组建由示范性建设院校和一般院校的优秀师资、专业领域行业企业著名专家、国内专业教育领域权威人士组成的三方建设团队，共建酒店管理专业共享型教学资源库，有力地保障了项目的建设和实施。 

一是集国内本专业优势院校，共同开发研制专业教学资源库。本项目由天津职业大学牵头，联合番禺职业技术学院、新疆职业技术学院、大连职业技术学院等全国等8所高职示范校共建酒店管理专业教学资源库。项目建设院校有3所为国家第一批示范校，酒店管理专业均为国家重点建设专业，办学和师资力量雄厚，专业建设和课程建设成果显著。建设院校项目组成员均为各院校本专业带头人，具有先进的高职教育教学理念、丰富的工学结合课程开发的能力和教学资源开发能力、深厚的本专业职业教育教学能力和专业技术能力。
二是得到本专业领域著名行业企业的大力支持，为项目的建设和可持续发展提供保障。酒店管理专业教学资源库建设得到了行业企业的大力支持，参与行业企业有天津圣光皇冠假日酒店、天津滨江万丽酒店、天津滨海喜来登酒店、大连泰达美爵酒店等。专业标准、课程资源和素材资源的制作得到了天津市各个假日酒店的参与单位的技术支持，为资源库各个环节的建设提供了保障。 

三是由首席顾问、行业企业专家、教育专家组成的项目指导小组，全程指导项目的建设工作。聘请香港岭南大学社区学院并持续进修学院院长冯培荣教授作为项目的首席顾问，聘请教育部高等学校高职高专相关旅游酒店类专业教学指导委员会郑向敏主任和部分高职院校领导等12人成为指导小组专家，把握教学资源库建设方向，总体负责本项目课程开发及教学资源的具体建设工作和项目的推广应用，从而保障将该专业内分散的课程资源统筹协调起来；聘请酒店行业马桂敏、姚凤芝等专家、联合申报单位领导和企业专家组成资源库建设项目指导小组，从项目建设策略层面和技术层面给予支持和保障。 

4.项目建设的资金保障与预期效益 

项目建设总资金639万元，其中450万元来源于中央财政支持，100万元来源于地方财政支持，29万元来源于学校自筹，高等教育出版社配套资金60万元，并确保资金的专款专用。项目建设经费专款专用，主要包括调研论证费27.5万，专家咨询费27.5万，企业案例费137.5万，课程开发费176.5万，素材制作费165万，软件费52.5万，应用推广费52.5万。

 资金的管理和使用符合财务制度，接受来自社会各界和审计部门的监督检查，确保酒店管理专业教学资源库建设项目高质量地完成。 
酒店管理专业教学资源库建成后，将在全国设置有高职酒店管理专业的540所院校、十几万高职酒店管理专业在校生、国外和境外的各类交流和进修学生、200所中职20000名在校生中推广使用，实现资源共享，这将深化西部院校和部分教学条件薄弱院校的课程改革，同时将带动酒店管理专业教学模式和教学方法改革，整体提升我国高等职业教育专业人才培养质量和社会服务能力，使全国高职酒店管理专业师生及境外交流进修学生受益。 
项目开发的国际交流教育模块所涵盖的职业资格取证培训服务包和与酒店企业共同开发的网上虚拟酒店培训项目，能够实现对酒店服务与管理各个岗位、各个层次的服务和管理人员的培训和再培训，能够为境内外各类高职学生、酒店行业从业人员、中职毕业生等继续教育，实现可持续发展，满足个人多样化学习的需要。考虑到使用者的个体差异，通过资源的多层次和多元化，积极营造灵活、自主、开放、个性化的学习环境，最大限度地满足不同层次学习者的个性化需求。
五、进度与计划安排
	建设进度
	建设内容

	2011.3-2011.7
	1.完成调研分析； 

2.9门网络课程的教学大纲和教学资源建设方案论证； 

3.8个职业资格取证网络培训服务包和网上虚拟酒店教

学资源建设方案论证。 

	2011.8-2011.11
	1.完成9门网络课程教学资源建设； 

2.完成8个职业资格取证网络培训服务包教学资源建设； 

3.完成网上虚拟酒店资源建设；

4.完成相关拓展教学资源建设。 

	2011.12
	1.9门网络课程验收； 

2. 8个职业资格取证网络培训服务包的验收； 

3.网上虚拟酒店验收；

4.相关拓展资源的验收； 

5.提交高等教育出版社。 

	2012.1-2012.4
	1.网络平台试运行； 

2.推广应用； 

3.收集使用者反馈意见。 

	2012.5
	对资源库进行修改完善。 

	2012.6
	项目验收。 


六、基本结论 

高等职业教育酒店管理专业教学资源库建设是在国家示范校建设、国家推进教育信息化发展的大背景下进行的，项目建设团队由示范性建设院校和一般院校的优秀师资、专业领域行业企业著名专家、国内专业教育领域权威人士组成，专业建设和课程建设成果突出，并且本项目自研究与建设以来，在课程开发与资源建设协作组和教育部有关领导的指导下已经有很好的建设基础，《可行性研究报告》提出的项目建设目标和各项建设内容均有具体的计划安排和实施措施，具有针对性和可操作性，因此项目建设具有可行性。
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