创新集团化办学思路  增强区域产业核心竞争力
重庆工商学校
重庆工商职业教育集团组建于2009年，是一个覆盖渝西、黔北、川南、滇东等西部地区，拥有30所职业院校、58家企业、3个科研院所、1个行业协会，在校学生超过6万人的跨区域、跨行业职业教育集团化。重庆市江津区委、区政府紧邻职教集团布局职教工业园，实施人才培养对接生产经营活动，工业园区与职教集团双向互动，为增强区域产业核心竞争力做出了积极贡献。
一、集团特点
重庆工商职教集团坚持“互动”发展理念，探索建立校企利益链和利益共同体，通过两年多的运行，逐步从“学校与企业合作发展”为“学校与职教工业园区互动”、“职教集团与职教工业园区一体”，体现出“五个一体化”的发展特点。

一是发展规划一体化。江津区委、区政府围绕打造“千亿级工业园区”的目标，统一制定了职教工业园事业发展规划，对职教工业园的产业发展目标和职教集团发展规模、人才培养方向及质量规格进行了统筹布局。

二是资源配置一体化。江津区委、区政府统一配置工业园区和职教集团资源，将教育资源和企业元素整合起来。工业园区新引进的20个项目全部匹配职教集团专业。职教集团主要设置机械、电子、建筑等骨干专业，紧邻集团的工业园区重点布局与职教集团专业相“匹配”的机械加工、电子通讯、建筑材料等工业项目。

三是园团管理一体化。职教工业园区管委会由政府、职教集团和企业共同组建；职教集团董事会、教学指导委员会、教学质量评价委员会聘请园区企业技术骨干、管理高层人员、行业协会专家参与。职教集团与职教工业园区实行统一管理，职教工业园区管委会主任兼职教集团副理事长，职教集团理事长兼职教工业园区管委会副主任，有利于相互协调、配合和管理。共同制定了“引校入园、引企入校”、教师技师互派互训、实训基地共建共享等一系列合作制度，保障了集团化办学的顺利运行。

四是校企活动一体化。职教工业园区内生产经营和人才培养活动实行统一安排。学生就近到企业开展教学实践或顶岗实习，员工适时到学校进行技能提升培训。集团的专业教师与企业技术人员结对，学习掌握新技术和新工艺，并参与企业的生产研发；企业的技术骨干定期到学校授课，指导学生技能训练，介绍行业前沿信息。

五是利益分配一体化。职教集团与职教工业园区既是战略合作伙伴关系，又是利益共同体。职教集团以为职教工业园区企业提供技能人才参入园区股份，园区在当年税收中按一定比例提取资金来“反哺”集团，作为集团在园区的股份“分红”，探索提出了“职教股份”的概念。
二、主要措施
遵照鲁昕副部长关于职业教育集团化办学的讲话精神，学习借鉴国内外职教集团化办学的先进经验，创新集团办学思路，走特色发展之路，追求集团的跨越发展。

一是统筹公共资源。园区建设和集团发展由区委、区政府统筹，区级部门主动参与，实行“交钥匙工程”。区教委、区移民局聚合资金，大力支持；区国土局、区城乡建委提前介入、主动服务；区交委全额出资对校园道路进行了改造；区林业局和市政园林局完成了校园绿化、美化工程。各部门协同配合，聚力推进职教工业园区建设进程。

二是完善配套政策。区委、区政府高度重视职教集团和职教工业园的一体发展，出台了除享受与其它工业园区同等的税费优惠政策外，政府每年从库区产业发展基金中切块30%主要用于园区建设或贷款贴息，每年把三峡工程后扶资金的剩余部分全部用于园区建设等九项优惠政策。园区建设呈现出“政策引导、政府主导、部门配合、企业参与”的江津特色，被称为重庆市园校建设的“样板”。

三是实施园团互动。集团充分发挥数量充足的技工优势，为园区产业提供源源不断的技工储备；园区产业集群又为学生提供充分的实训条件，形成集团与园区、学校与企业的大互动，专业与产业的同发展，实现了招生与招工、教室与车间、实习与工作、教师与技师、学生角色与员工身份、教学科研与产品开发等六大融合，构建起“校企一体化”的人才培养模式。

四是共建经济实体。集团积极推行引企入校，以股份合作形式，建立了“重庆大丰摩托车制造有限公司”、“重庆相勤机械加工公司”、“江津教育建筑工程设计院”等六家集研发、生产、实训为一体的经济实体，形成了“校厂合一、校企一体”的办学格局，为集团办学提供了不竭的资金支持。

五是实施开放办学。集团牵头学校重庆工商学校系中国—澳大利亚（重庆）职教项目学校，曾先后派出数十名专业骨干教师到澳大利亚学习，并借鉴澳方“以能力为本位、以学生为中心、动中学”的职教理念开发了20余本教材，在全国中职学校中广泛使用；通过牵头组建重庆工商职教集团，先后与云、贵、川等省的20余所职业学校实施“0.5+2.5”、“1+2”等分阶段联办以及托管、租赁等灵活的办学形式，提升了一大批职业学校的办学实力，实现了办学的集团化和集约化。
三、成效初显
重庆工商职业教育集团虽然实施集团办学时间不长，但在促进职教内涵发展和增强区域产业核心竞争力方面，均已产生良好的效益。

一是催生了一个园区。因为一个职教集团催生了一个工业园区，这在全国尚不多见。江津区委、区政府紧邻集团规划建设一个职教工业园区，支持集团探索“园校互动”办学模式。职教工业园总体规划30平方公里，投入15亿元。占地6平方公里的一期工程现已建成，相继入驻了机械加工、电子信息等40余家企业，年产值达到50亿元以上，逐步成为江津乃至重庆的重要产业园区。

二是构建了一个体系。重庆市江津区原来仅有6所中职学校，职教集团的成立和良好的运行态势，职教工业园的成功建设，在3年时间内吸引了市内8所高职院校入驻，改变了区内无高职教育的状况，完善了职业教育体系，搭建起培养高素质技能人才的“立交桥”。

三是服务了一批企业。重庆龙煜精密铜管有限公司、中国格力（重庆）公司等一批国内知名企业入驻重庆时，主动与集团签定了战略合作协议。集团遵循“职业教育跟着产业结构调整升级而‘走’”的指示精神，针对重庆市着力打造汽车、摩托车之都和中国“IT”行业新高地的实际，依据产业设置专业，办好专业促进产业，实现专业与产业的良性互动、同频共振。先后为中国格力集团、金龙精密铜管集团、力帆集团、隆鑫集团、惠普公司等国内100余家知名企业培养并输送了数以万计的高素质劳动者和技能型人才，增强了区域产业核心竞争力。

四是致富了一方百姓。集团秉承“教好一名学生、脱贫一个家庭、富裕一方百姓”的办学理念。24年来，培养了来自云、贵、川、渝等12个省市的10万余名莘莘学子，他们凭借良好的知行素质和过硬的专业技能，找到了理想的工作，走上了富裕之路。其中，造就了叶静等数以十计的千万富翁，熊肖明等数以千计的百万富翁以及数以万计的能工巧匠。学校被誉为培养巧匠能工的沃土，孕育豪商巨贾的摇篮。

集团结合江津工业以装备制造业为主、劳务输出以建筑为主的实际，重点对建筑、机械等专业的20多个工种从业人员进行培训。10余年来，培训建筑技工近6万人次，铸就了闻名全国的“江津建工”劳务品牌。集团充分发挥人力资源和设备资源优势，主动对下岗工人、失地农民、外来移民、农村富余劳动力、返乡农民工等人员进行实用技术和技能培训，年培训各级各类人员上万人，为促进地方经济社会发展和致富一方百姓作出了应有的贡献。
四、建议意见

推动职业教育集团办学是职教战线自觉践行科学发展观，投身经济发展主战场、改善民生攻坚战的创新行动。虽有政策引领，但缺乏理论指导和模式借鉴。我们将以此次会议为契机，进一步创新理念，完善机制，扩大成效。恳请教育部在适当时候组织一个由产业专家和职教专家组成的考察调研组莅临指导，帮助我们进一步完善职教集团和职教工业园区建设规划。同时，建议教育部会同国家有关部门，研究出台支持职教集团发展的专项政策，开展示范职教集团创建工作。建议教育部设立职业教育园区建设专项资金，对职业教育园区建设给予专项补助，为实施“园校互动”项目提供保障。
